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Übungen zur Veranstaltung Stochastische Prozesse

Aufgabe 5: Es sei (Xt : t ∈ R) ein quadratisch integrierbarer reellwer-
tiger Prozeß mit stetiger Mittelwertfunktion µ : R → R und stetiger
Kovarianzfunktion Σ : R× R→ R. Zeigen Sie, daß der Prozeß stocha-
stisch stetig ist, d.h. für alle s ∈ R gilt

lim
t→s

P{|Xt −Xs| ≥ ε} = 0 für alle ε > 0.

Hinweis: Tschebyscheff-Ungleichung.

Aufgabe 6: Es sei (Xt : t ≥ 0) ein Gauß’scher Prozeß mit Mittelwert-
funktion E(Xt) = 0 für t ≥ 0 und Kovarianzfunktion Kov(Xt, Xs) =
min(t, s) für t, s ≥ 0.
Zeigen Sie, daß die folgenden Prozesse Gauß’sch sind und bestimmen
Sie jeweils die Mittelwertfunktion und die Kovarianzfunktion:

(i) Bt := (1 + t)Xt/(1+t), (t ≥ 0)
(ii) Ct := 1

c
Xc2t, (t ≥ 0) für ein c > 0

(iii) Dt := Xt+s −Xt, (t ≥ 0) für ein s ≥ 0.

(iv) Et :=

{
0 t = 0

tX1/t t > 0

Aufgabe 7: Es sei Z eine reellwertige Zufallsvariable mit Verteilung
N0,τ für ein τ ≥ 0. Zeigen Sie, daß E|Z|4 = 3τ 2 gilt.

Aufgabe 8:

a) Zeigen Sie, daß ein Gauß’scher Prozeß (Xt : t ∈ [0, 1]) existiert
mit µ(s) = 0 und Σ(s, t) = min(s, t)− st.

b) Beweisen Sie, daß Bt := (1 + t)Xt/(1+t) (t ≥ 0) eine Brown’sche
Bewegung definiert.
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